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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годмиу 4 

фор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ИУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 »ор., на по год. 3 «ор.

Г.1АС ЦРНОГОРЦЛ
За све остале аемл.е годишње лист зл политику и књижевност.

Претплата шал>е се поштавском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Глаеа Црногорца“ на 
Цетиње, а коме је наручнвје, г. 
Перу РамаданоеиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шал>у 
урвдниттву. Рукопиеи се не вра- 
ћају.

За огласе плаКа ее: аа сваму 
ри|еч или аа број од пет дкфе- 
ра по I новчмћа аа прва вуг, а
за сваки дал>и пут по 1 иоачжћ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Господин Р. Болати, овдаш- 
њи досадашњи италијански ивван- 
редни посланик и опуномоћени ми- 
нистар повратио се са одсуства и 
имао част бити примљен у приват- 
ној аудијенцији од стране ТБеговог 
Кр. Височанства Господара, којом 
приликом је предао своја оповивна 
писма. Госп. Болати је отпутовао 
јуче на своје ново опредјељење.

— Госп. Маркив од Ку8ани, 
новонаименовани изванредни посла- 
ник и опуномоћени министар 1Бег. 
Величанства Краља Италијо на на- 
шем Двору приспио је овамо прошлог 
понедјељника са супругом и син- 
чићем.

ЦЕТИЊЕ, 27 марта.

Инглези у Тибету.
Кад је још прошле године „мир- 

на и научнад 11 * * У виглеска експедиција 
продирала у Тибет, тибетско станов- 
ништво не само да се није к тој експе- 
дицији пријатељски однијело, него, на- 
против, тамошњи ламе (свештеници) 
потицали су народ против ње и отво- 
рено викали. да ни један од Инглева, 
који су у Тибет ушли, неће отуда 
главе ивнијети. Осим тога пронио 
се је био глас, да су Тибетанци и 
воде отровали. Овакво држање Ти- 
бета Инглеви су наввали „дрскош- 
ћу“ с тога. што Тибет није покорно 
прегнуо главу, кад му на тако фин 
начин и тако уљудно предлажу, да 
уфе у њихов џеп.

Та експедиција продужава свој 
посао, а министри краља Едуарда 
међу тим продужавају увјеравати 
британски парламенат, да је то мир- 
на експедиција и да ће она прибјећи 
оружју тек у том случају, ако је 
Тибетанци на то иринуде (!).

Инднјски вице-краљ прибјегао је 
овој експедицији бојећи се, дасе руски 
уплив у Тибету не одомаћи, премда 
се та мјера, и по мишљењу многих 
Инглева, не може као цјелисходна 
сматрати.

Како руске „Новости“ пишу, 
односи ивмефу Русије и Тибета били 
су увијек пријатељски. Руски пут- 
ници, Пржеваљски, Пјевцов и Бог- 
дановић, посјетили су и описали она 
мјеста те тајанствене вемље, која су
доступна била; а у Русији има до- 
вољно руских поданика, који при- 
внају духовну власт тибетског Да- 
лај-Ламе, т. ј., врховног првосвеште-
ника.

Тибетска И8асланства честу су 
посјећавала Русију, а у једно ври- 
јеме пронио ее био глас и о томе, 
да је Русија 1902 године вакључила 
била с Китајем конвенцију, по којој
је добила бвла право, да управља 
Тибетом. Но тај глас није се оби- 
стинио.

У сваком случају Инглеска се 
Је благовремено постарала, да пре- 
тече Русију и да свој утицај у Ти- 
бету утврди.

Инглеска је најприје утврдила 
свој протекторат над државама у 
Хималајима — Непал, Сиким и Бу- 
тан. За твјем је дошао ред и на 
Тибет, али ту је инглеска влада ив- 
менадно наишла на отпор. По уто- 
в°ру, што га Је Инглеока још 1886 
годинв вакључила с Китајем, ова је

добила право, да може у Тибет по- 
слати своје ивасланство, али та тачка 
уговора није била иввршена, Ј'ер Ти- 
бетанци нвјесу хтјели то иаасланство 
да приме. Године 1886 био је вак- 
ључен нови уговор, по којему се 
Инглеска одрекла од тога права, и 
мисија Маколеја, која је већ била 
опремна да отпутује у Тибет, била 
је оповвана. Истина, Китај је обећао, 
да ће помагати, да се трговачки од- 
носи ивмеђу Инглеске и Тибета 
утврде, али свакоме је повнато, како 
се мало може рачунати на китнЈ’ска 
обећања.

Године 1888 тибетска вој’скн на- 
пала је на државу Сиким и морала 
се је против њих употребити сила.

Од тога доба почео се је читав 
низ преговорА са Тибетом. По уго- 
вору који је 1889 год. вакључен у 
Кнлкути. била је повучена граница 
И8међу Тибета и Индије и дошло се 
до сооравума у неким политичким 
питањика. Била је с«8вата нарочита 
комисија, да се проуче питања о 
трговини преко тибетске границе, о 
праву тибетских пастира на пасишта 
у Сикиму и т. д. Преговори су се 
вавршили тијем, што је 1893 год. 
вакључена била нова конвенција у 
Даржилингу. На основу те конвен- 
ције отворен Ј'е сталан трг у Јатуну. 
Британска влада добила је право, да 
може ивашиљати своје официре у 
Тибет, да надвиравају трговину у 
томе планинскоме мјестанцу. Ова 
конвенција остала је такође мртво 
слово вбог тога, што Тибетанци ни- 
јесу Инглезима вЈ’еровали.

Тада су упорни Ингле8и друк- 
че рад предувели. Године 1895 са- 
градили су пут до тјеснаца Серпу- 
ра, који се налави на 85 километара 
од Јатуна. Од тога тјеснаца до Ла- 
се рачуна се на 200 километара У 
исто доба инглеска влада обратила 
се у Пекинг са жалбом, да Тибетан- 
ци не врше уговора. Прошле го- 
дине Инглеска је, преко Китаја, до- 
била право, да се тибетски чиновни- 
ци навначе у мјешовиту инглеско- 
тибетску комисију, која ће спорне 
тачке да прегледа. Комесари са оби- 
Ј'е стране уговорили су, да се са- 
стану у тибетском мјестанцу Камба 
— Тонгу, које Ј'е најближе Сикиму. 
У јулу 1903 г. пуковник Јунгусбанд 
и Ујт отпутовали су у Камба-Тонг 
са четом од 300 људи и с Ј’едном 
картечницом. Експедиција ј'о од Си- 
кима до Камба-Тонга саградила пут. 
Но Тнбетанци су тада ивјавили да 
неће шиљати на еастанак своје ко- 
месаре све дотле, док се инглеска 
војска не удаљи са тибетског вем- 
љигата. Јунгусбанд чекао је комееа- 
ре читава четири мјесеца, па не до- 
чекавши ништа, вратио се је натраг 
у ИндиЈ'у, а своју чету оставио Ј’е 
у Камба Тонгу.

Послије овога индијска влада 
ријешила је, да пошаље тамо јачу 
војничку експедицију.

За шефа ове нове експедиције 
од 3,000 људи био је навначеи пу- 
ковник Макдоналд, а пуковник Јун- 
гусбанд одреЈјен је био као дипло- 
матски пуномоћник, да води прего- 
воре.

У децембру прошле године експе- 
диција Ј-е ушла у Тибет, не наишав- 
ши ни на какав оружан отпор. Нај- 
прије се Ј’е експедиција ограничила 
само ваунећем Кумбе. Идућег апри- 
ла мјесеца експедицнја намјерава ва-

увети град Гијан—Це, други по 
важности у Тибету, па тамо чека- 
ти комесаре. Ако Тибетанци одреку 
да приме у тај град сталног британ- 
ског резидента, онда ће се експеди- 
ција кренути право на Ласу...

Ив свега овога види се, да Бри- 
танија одавно и упорно тражи да 
добије протекторат над Тибетом.

Прилике јој у томе иду на руку 
За сад се не чује протеста ни од 
Китаја, ни од Русије. Невнатан пак 
отпор, што га Тибетанци могу дати, 
неће бев сумње моћи осуЈ’етити бри- 
танске намјере. По телеграфској ви- 
јести, коју у прошлом броју нашега 
листа донијесмо, већ је дошло до 
оружиног сукоба ивмеђу Инглева и 
Тибетанаца, и у том првом сукобу 
пало Ј*е 4—5 стотина Тибетанаца. 
међу којима Ј’е погинуо и један ти- 
бетански ђенерал. — Ето чим хоће 
да се сврши ова мирна и научна 
инглеска експедиција!...

НОВА ПОЛИТИЧКА ГРУПИСАЊА.

II

Пут цара Вилхелма по Среди- 
вемном мору претресао се је много 
у јевропској штампи, ј’ош док Ј’е твј’ 
пут био у пројекту, — док се је 
само претполагао; сад пак, кад Ј‘е 
тај пут постао свршен чин. о њему 
го^ово нико и не говори.

У самом почетку руско-јапан- 
ског рата, док ствари ј’ош нијесу би- 
ле ујашњене, веома се је сумњало, 
да ће цар претполагано путовање 
предувети, јер су догађаји могли сва- 
ки час увети непријатан обрт ва 
општи мир. Према овоме, кад је већ 
то путовање иввршено, може се ми- 
слити, да бар ва сад општему миру 
ништа ме пријети и да се не тре- 
ба бојати никаквих нових ваплета, 
јер у противном случају тога путо- 
вања било не би.

Цар Вилхелм је, дакле, ради од- 
мора дошао у Италију, али поред 
свега тога, тешко да се је таЈ’ пут 
могао на само одмарање ограмичити. 
На јахти „Хохенцолерну“ било је ви- 
|>ење њемачког цара и италиЈ‘анског 
краља. У вдравицама, коЈ‘е су ту ва 
обједом И8говорене, они су не само 
један другог, него и цио свијет увје- 
равали о искрености односа који ме 
ђу њима постаЈ'е, као и о искрености 
жеља њиховијех народа, да се и даље 
одржи њемачко-италијанско пријатељ- 
ство и општи мир. Даље од тиЈ‘ех 
општијех ивјава ствар није ишла, а 
равумије се није могла ни ићи, јер 
се овијем путовањем ниЈ'е ни ишло 
на што друго, него се то може сма- 
трати као поЈ’ава више случајна, те 
се иико не би ријешио, да јој значај 
преувеличава. Сасвијем је природно, 
да ова два савевника нијесу пропу- 
стила да у својим вдравицама не по- 
мену и трећега члаиа тројнога са 
вева — Аустро-Маџарску.

Предстојећа скора посјета Рима 
од стране предсједника француске 
републике, која ће слиједити одмах 
за овијем састанком дваЈ*у вдадалаца, 
саиа по себи напомиње опет ону 
важау улогу, коју ће у свјетској 
политици играти овај други савеа, 
и не може да се не опави, да поли- 
тичка штампа Италије и Нземачке 
већ једнодушво истичу, да оба ова 
савева, тројни и двојни, стоје на 
једном општем вемљишту и да их 
вевује општа вадаћа и брига о др-

жању мира. Као видии докав тога 
узајамног вадатка и општег вемљи- 
шта, на коме су ти савеви васно- 
вани, који и ако потпуно не уједи- 
њује, а оно бар примируЈ’е оба моћ- 
на иолитичка оргаиивма, — служе 
оне опште искрене симпатије, што 
их сада према Русији искавују др- 
жаве обадва савева, у лицу њихо- 
вијех влада и њиховијех владара.

У свијема овијема политичкијем 
манифестациЈ‘ама остала је искључе- 
на само Инглеска: ако се не може 
рећи да су је потпуно ваборавили, 
у 1-ваком случаЈ’у нијесу је бар спо- 
мињали. Ово је важан факт тијем 
прије, што се свак СЈ’ећа, с каквијем 
је настојавањсм потраживала Инглес- 
ка пријатељство и Италије, и Фран- 
цуске, и Њемачке, и Русије. Али 
ова баш сувишна приступачност и 
равгринатост британскога срца, како 
ивгледа увиЈ‘ек је плашила оне, које 
је Велика Британија увјеравала у 
искрености својијех осјећања, и то 
тијем више, што је британски вје- 
ковни политички опортунизам сва- 
коме повнат...

Осим тога — пише „Н. Времја“ 
— јавне симпатије које Британци, и 
ако не бе8 великога рачуна, гаје 
према Јапану, служе сада више но 
икада као уврок, да се од Ингдеске 
свак уклања. Та околност, што је 
британска штампа у потоње вријеме 
веома ублажила свој’ Ј’апанофилски и 
русофобски тон, никога не може об- 
манути. Нико неће ив тога извести 
вакључак, да су њене симпатије 
према Јапану постале хладније, ни 
антипатије према Русији мање. То 
је просто појава великог политичког 
такта, што га је инглеска штампа 
била ваборавила, па, на штету са- 
мој себи, прекорачила све границе.

У осталом Русији баш је са- 
свијем све једно, и ништа јој нећс 
бити лакше од тога, аво Инглеска 
унаприЈ'ед не буде своме савевнику 
Јапану уступала потребите му тор- 
педњачс у8 жарко иск&8ивање сво- 

ј’их јапанофилских осјећања, него их 
буде уступала, чувајући најстро- 
жије све спољашње формалности и 
претписе учтивости.... У ревултату 
се добија једно те исто.

Зар је Црној Гори најпреча модерна 
пивара?

ПриЈ'е мјесец дана донијелн сно у 
нашем листу под насловом „Привредни 
покрет у Никшићу“ кратку биљешку, да 
се је у Никшићу саставило акционарско 
друштво, које ће тамо да подигне модерну 
пивару Поводом те виЈ'ести примили смо 
из Прага ово писмо, које радо саопштавамо, 
јер и ми смо мишљења, да прије него се 
приступи увађању какве индустријске рад- 
ње у нашу вемљу, треба добро проучнти 
све услове, од којих зависи трајан успјех 
подузећа и општа народна корист. Писмо 
гласи:

Радосне вијести, које нам стижу иа 
драге нам отаџбине о покрету и развијању 
привреде, све више и више дају нам наде, 
да ће се брзо попунити још неке осјетљиве 
празнине у нашем економском развитку. 
Наш напредак у мало година, преиа силама, 
био је заиста велик, а без сумње био би 
још већи, да смо имали јачу економску 
организацију, којој тек сад наш народ даје 
заслужену важност. Одавно се осјетио 
недостатак новчаних завода и изузевши 
Никшић, а у првом реду никшићске тр- 
говце, не створише наши трговци ништа 
више и ако добро внаду, да данашња трго 
вачка криза није потекла ни из чега, до 
из ведостатака усредсријеђеног капнтала и 
из весретне вађевинашке трговиие. Сељак



1
и трговац морају се иеђусобно помагати, 
зато трговци не треба да довволе, да му 
сељаке тако немилосрдно експлоатишу ва 
ђевинаши. Говорећи о томе, свуда се чује 
један одговор: „како ћемо и с чим ћемо?“ 
Све се може, само кад се хоће, а најбољи 
примјер дали су нам ваљани трговци ник- 
шићски.

Пошљедња вијест, да се саставило акци- 
онарско друштво с капиталом од 150.000 
круна, да подигну модерну иивару у Ник- 
шићу обрадовала нас је у неколоко, јер 
видамо у томе највећу зкељу за индуетрн- 
јалним напретком наше отаџбине и ако 
нијесмо сагласни с тим, да толики капитал 
пође на једну пивару код много и много 
како кориснијих, тако и потребити их по 
дузећа.

Треба имати на уму оно, што имају 
и браћа акпионари т. ј. напредак и разви- 
так народне привреде, те ће браћа дозво- 
лити, да на том основу проговоримо нешто 
о наведенем подувећу, желећи, да вазда 
овакви радови прођу прије кроз јавно мње- 
ње, па тек онда, да се на основу њега 
развијају.

Да се трговац или друштво одлучи 
8а ово или оно подузеће, потребито је 
добро испитати унапријед све околности, 
од којих ће зависити само подузеће Ни 
једно подузеће не смије шкодити другим 
гранама народне привреде због своје кори- 
сти, и то тим мање, ако је могуће штету 
отклонити и рад на корисније подузеће 
предузети, а без икакве штете предузима- 
чеве. Наше је увјерење, да ће развитак пи- 
варства у Црној Гоои доста осјетити ви- 
нарство, тим више што се опазило, да још 
данас јако назадује не еамо због тога, што 
је лова већином подлегла пероноспори, него 
и за то, што га је поткопавала јака кон- 
куренција туђега вина. Виноградар, истина, 
није се умио одупријети пероноспори, а 
поред јефтиноће других вина изгубио је 
вољу, да га даље обрађује. Још му само 
преостаје унутрашња конкуренција, па са- 
сма да погине и да се аладимо са једном 
од врло кориених грана наше пољопри- 
вреде. Питамо само: да ли треба и диље 
рачунати на незнање нашег виноградара и 
на његову изгубљену вољу или га пона- 
учити и дати му прилике, да с већом вољом 
рационалније обрађује свој виноград, а уби-
јену лозу замијени новом и јаком'? Па и 
онда кад би домаће вино сасма изгииуло, 
не можемо вјеровати, да ће наше пиво 
истиснути туђа вина и да ће јечам надо- 
киадити губитак лозе. Дакле, све су при- 
лике, да ће паше добро вино подлећи, али 
зато никад дочекати нећемо, да Црногорац 
наздрави о крсном имену или о ма каквом 
домаћем весељу чашом ппва у мјесто чашом 
вина. Значи, да ће вино тражити (разу 
мије се јефтиније), а тиме и на даље отва- 
рати наше пјаце туђим винима.

С новим подузећем тијесно је скоп- 
чано и питање о јечму и хмељу. Добро 
знамо, да данашњи род јечма пе може одго- 
ворити потреби земље, што више, и данас 
се увози из Турске, а што ћемо тек чинити, 
кад га буде пивар варио дневно по неколико 
квинтала? Увозићемо га са стране и још 
више, јер од оно оранице што се у Црној 
Гори обрађује, не може се нри данашњем 
недостатку жита одвојити ни једног рала, 
ако нећемо дати прилику вађевтнашима, 
да га и на даље са стране купују и нашег 
сељака експлоатишу. Исто тако ће се и 
хмељ куповати из далеких крајева за скупе 
паре, те ћемо према томе куповати туђе вино, 
туђи јечам, туђе жито, туђи хмељ, а наше ко- 
же* нашу вуну и остале сировине шиљаћемо 
у исто вријеме, да нам прерађују фабрике по 
свијету, 1те да нам исте као готов фабрикат

| шаљу по најскупљој цијени. Чини ми се, 
I да је сувише идеална нада, да ће наше 
I пиво продријети и у Јужну Италију, а и 
I ако продре биће то незнатно, јер треба 
I рачунати на потешкоће и скуп довоз од 
I Никшића до мора. Што се тиче Окадра о 
I њему не можемо рећи ништа, јер га не 
Ј познајемо. Остаје дакле највећа нада на 
I домаћу потрошњу. Рачунају ли браћа ак- 
| ционара у том обзиру на нешто велико, — 
I увјеренп смо да гријеше, јер ће нашем ппву 
I саме домаће прилике веома шкодити. па ма 
I кар се подигла ма колика заштнтпа царина 
I против туђег пива. Главни услов потро- 
I шње пива, поред квалитета, јест лед, јер 
Ј без њега пиво изгуби оштрнну и постаје 
I бљутаво Узмогне ли никшићска пивара 
| одговорити тој потреби, одговориће она 
| еамо у Никшићу и на Цетпњу. Подгори- 
Ј ца, Ријека, Бар, Улциљ и сви топлији 
| крајеви добијаће пак пиво као и до сад и 
Ј пити га све донде, док не виде, да га ви- 
Ј ше пију И8 куриозитета, него зато што је 
{ добро. Свак се је већ увјерио, да је друк 
Ј чије пиво у Никшићу него у Подгорици,
Ј јер како ће и бити добро у оном варопе- 
[ ку без нкаквог хлада, а камо ли леда.

Из свега тога слиједи, да ће се буду 
ћа пивара, и кад не би ма у чему сметала 
развитку остале пољопривреде, сусрести са 
доста великим мјесним потешкоћама.

За чудо нам је, најпослије, што смо 
се у Црној Гори окопали баш око пиваре! 
А за Бога, зар смо осталу индустрију тако 

| подигли, да нам не остаје већ ништа до 
те пиваре? Будите увјерени, да би и она, 
што је сад имамо, кад би се мало преуре- 
дила, довољпа била, а оволики капитал 
заслужује више једна фабрика кожа, вуне, 
сапуна, свијећа и т. д. Само ћемо један 
примјер навести. Већ дуже времена не чује 
се ништа о давно концесованој фабрица 
сапуна и свијећа, па са 20% тог капитала 
могла би се подићи таква фабрика, а какве 
би биле њене пошљедвце ? Страни увоз би 
се спријечио, а наше пчеларство и воскар- 
ство подигло, јер би народ видио очигледну 
корист и старао се, да што прије пријеђе 
из најпримитивнијег гајења пчела на на-
чин модернији и рационалнији.

Надамо се, да ће наши ваљани тр- 
говци, акционари, увидјети циљ овога пн- 
ема, а ми ћемо им братски од срца поже 
љети сваки напредак, било у овом или 
оном раду. Само са ерећом напријед а вазда 
на корист н дику драге нам Отаџбине!

РАТНЕ ВИЈЕСТИ

Руска коњица у ратау.
Петроградски дописник „Берл.Тагеблата“ 

јавља да Руси употребљавају сада одјеље- 
ња својих козачких чета за рекогносцира- 
ње у сјеверној Кореји. Та одјељења имају 
до 2000 момака и воде собом топове на ко- 
њима. Овијех даиа јавио је генерал Миш- 
ченко, који је за боксерског устанка био 
пуковник, те је град Аигун на Амуру ра- 
зорио, да је више дана узалуд изазивао 
Јапанце на бој и да их је најпослије на 
пао Тај нападај на коину код Ченгчуа 
извршен је по налогу Куропаткинову, који 
је увјерен, да руски козаци надмашују у 
свему јапанску коњицу. Тај први покушај 
ни)е испао у прилог Јапанцима, па ако би 
и прерано било по овом првом окршају су 
дити о будућим сукобнма, ипак је неповољ 
но увето, што су јапанске чете истакнуле 
на два мјесга заставе црвенога крста, кад 
су их Руси са двије сгране напали. 
Руска коњица у овом рату имаде у првом 
реду да врши рекогносцирање и да буде 
стража на граници. Руска је коњица тако

извјеџбаиа, да може по потреби сјашити с 
коња и као пјешадија учествовати у боју. 
У садашњем рату уготребљавају секозаци, 
који су са својим маленим, неуморним ко- 
њима баш најзгоднији за оне крајеве. Ру- 
еија у ратно доба имаде 147 КЈзачких пу 
вова, 47 засебних сотнија и 38 батеријана 
коњима, тако, да козачке чете у ратно до 
ба достижу број од 176.000 момака. До са- 
да су ее употребљавали трансбајкалеки ко- 
зацп, те из јевропске Русије још није ко- 
њица превезепа на азијски исток. У садаш 
њем ће рату главну улогу играти козаци, 
цоји су најзгоднп.ји за рекогпоецнрање и 
убрзане маршеве. То ,’е генерал Рененкампф 
показао године 1900., кад је са својам ко- 
запима преваљпвао 125 километара, те није 
дао Китајцима да се саберу. И у овом ра 
ту заповиједа трансбајкалским козацима 
Рененкампф, који у руској војсци ужива ве- 
лики глас.

Разговор с адмиралом Скридловим.
Допиеник петрогр. листа „Руе“ Раз’ 

говарао Ј-е са знаменитЈМ руским адиира 
лом Скридловим, заповједником црноморске 
ескадре. Скридлов рече, да до сада непра- 
јатељско бродовље није постигло успјеха, 
а кад није у првом почетку, не може се 
ни од сада нишга од њега очекивати. Од 
кад је адмирал Макаров развио своју за- 
етаву, треба очекивати с руске стране уе- 
пјешних подвига, а тај успјех значиће по- 
раз ,’апанског бродовља. Тешка задаћа бро- 
довља постепено ће еада прелазити на ко- 
пнену војску, од које ће вависити коначни 
и одлучни корак. Мисија бродовља није 
још свршена, али свако-дневно раоте наша 
војска и скоро ће она преузети главну уло- 
гу у рату с Јапанцима Тада ће се понешто 
смањити задаћа бродовља, а могуће је да ће 
бродовље и завршити почето д,’ело.

Адмирал Скридлов рече, да се црно- 
морска морнарица не спрема да отплови на 
Далеки Иеток. Адмирал Скридлов добро 
познаје руску тихоокеанску ескадру, којом 
је заповиједао четири године и тврди, да ће 
еав свијет скоро чути о њезиним великим 
успјесима. Сретан је био, кад је чуо за 
именовање Куропаткииа и Макарова и 
искрено вели, да завиди срећи адмирала 
Макарова, који ће довести руско бродовље 
до славе. „Алекејејев ни,'е могао бољих 
иомоћнака дсбити, него штосу Куропаткин 
и Макаров. Непријатељ ће бити емрвљен“.

Пророчанство Ли-Хун-Пана.
Лист „Сга11. 21&.“ донао је писмо Ли- 

Хун-Чана упућено Јунг-Лу. Из тога се 
писма јасно види како лукавство, тако и 
увиђавност покојног китајског дипломата. 
Ли-Хун-Чан написао је ово писмо мало 
прије смрти.

Писмо гласи:
„КитаЈ'ска прздворна господа често 

говоре, да ми не смпјемо давати Манџури- 
ју Русији; али тако мислити могу само они, 
који не схваћају право стање ствари. Нема 
ту никаквог зла, ако ми сада дамо Манџу- 
рију Руеији, јер ће онда, безсумње, Јапан 
узети Кореју. Кад се пак те двије државе 
— Руеија и Јапан — сукобе на грапицама 
Кореје и Манџурије, и свака од њих захтје 
не своје границе одмаћи даље, тада ће 
произаћи велике утакмице. Ако дође до 
рата, Јапан ће по свој' прилици бити по- 
бјеђен; ми ћемо онда свом снагом помагатп 
Русији, да Јапан коначно уништи. Тада ћс 
нам Русија, из вахвалности, човратити Ман- 
џурију, а за себе ће узети Кореју. Ако се 
пак види да Јапан побјеђује, ми ћемо иза- 
гнати руску војску из Манџури)'е, а тијем 
ћемо помоћи Јаиану, па ћемо без муке 
Манџурију повратити. Врнути цак Манџу-

рију сада врло Ј-е трудио. Инглеска се жу- 
дно гони за Манџурију, али не треба нам 
се тога бојати, јер је она никад силом 
узети неће. Њемачка )'е неутрална и еачо 
из далека погледа, а Америка — ћути. Ма 
ее нсмамо што рачунати с тијем државама. 
Наши јужни вице-краљеви ако друкче ма- 
сле не разумију ништа. Због тога вас мо 
лим: постарајте се да царица-удовица не 
дозна за сада за погрешне назоре вице- 
краљева Ја нећу дуго живјети, — ближе 
сам гробу. него дому. Молим вас, да се 
послије моје смрти држитс мојих савјета и 
планова. Ви можете позватн у помоћ још 
и Јуан Ши-Каја.“

Рензан,
Варош Гензан пли Зензан, коју су 

већ заузели Јапанци, најстарнје је при- 
станиште у Кореји. У ствари је то при- 
станиште врло велико и има залив, који 
је у простору преко 40 квадратних миља 
тако да би могла ратна флота цијелога 
свијета по њему у добно пловити. Због тога 
је и Русија у виду имала, да Гензан узме 
за крајњу тачку своје трансибирске же- 
љезнице. Тај залив, који се зове и Бро- 
угтонски, тако је велик, да Јапан не би 
ни видио руску флоту, када би пловила 
к сјеверу у Порт-Лазарев. Улазак у море 
врло је широк, дубок и слободан од пре- 
прека и може се врло лако бранитп са 
околних острва. Због природе свога поло- 
жаја, ту би се лако могло направити 
једно огромно морско пристаниште.

Године 1880. Гензан је био јапанско 
пристаниште, но три године доцнпје по- 
стао је интернационалним елободнии цри- 
стаништем. За то највише има Гензан да 
захвалп Јапанцима, који су са својом трго- 
вином у извозу и ув >зу допринијели, да се 
јако подигне то прнстанпште. Број Јапаиа- 
ца тамо је знатно велик, но тамошњег ста- 
новнпштва ипак је двапут више. За пош- 
љедњих шест година трговина се удво- 
стручила, алп је увожена само она роба, 
коју Јапанци досад нијесу увозили. Из 
возна р оба године 1902 износила је суму 
од 5.000 000 франака, док је увоз био 2 и 
једну трећину милијуна. Мјесне власти 
налазе се у рукама Јапанаца. Широке ва- 
рошке улице засађене су хладовитим др 
вима, а само приетаниште лежи три кило- 
метра далеко од прљаве кореанске ва- 
р.јши Гензана. У Гензану се прије рата 
налазило 3000 Јапанаца, нешто мало Ки- 
тајаца и приличан број странаца. Клима 
је у Гензану здрава и еува. а пристанигате 
је у зиму сасвим без леда. Поморски вјз- 
трови ублажавају љетње врућине, а ноћи 
су врло пријатне Просјечна температура 
љети износи -1—23° Целз. а у зиму износи 
—|—2° Целз.

Од год. 1877 у Гензану се налази 
јапанска пошта. Земљиште је врло плодно, 
а обале обилате рибом.

Јаиански ратнн заробљеници.
„Вег1. Та$еБ1.“ )'ављају из Харбнна, 

да су 25. фебруара онамо стигли први ратни 
заробљеници. То је једно јапанско одјељење 
за рекогносцирање, које су козаци ухватили. 
Међу заробљеницима налази се један ја 
пански мајор, четири војнака, два Јапанца 
у цивилном одијелу, мајорова женаислуш- 
киња. Код заробљечика нађено Ј-е оружја, 
новаца и особито добрих мапа сјеверне 
Кореје п Манџурије. У Мукдену су пре- 
слушани, а својој судбини су се покоравали 
нсточњачком равнодушношћу. Из Мукдена 
опремљени су у Иркутск, гдје ће бити интер 
нирани. Мајорова жена разумије руски.

Л И С Т А К.

Русни војсковође.
(С ■ р ш е т а к.)

II. Степан Осиповић Макаров.
Вицеадмирал Степан Оеиповић Мака- 

ров, досадашњи заповједник Кронштата, 
именован је заповједником руске морна- 
рице у Жутом мору п Тихом океану, те 
је већ као такав поново јапанеку флоту 
успјешно од Портартура одбио.

Вицеадмирал Макаров родио се године 
1848, па му према томе има 56 година; 
но ко га познаје, ко је посматрао његову 
неуморну радиност, ко је слушао његов 
живи говор, ко је служио е њимс и видио 
силну енергију, не би никад рекао, да му 
има толико година. Макаров служи од 
године 1864 и готово је све чинове пости- 
гао својим заслугама и одличним дјелима. 
Именован је г. 1869 поморским потпоруч- 
ником, остао је у том чину само двије 
године, а у чину поручника 6 година. У 
пошљедњем руско турском рату заповвје- 
дао је парабродом „В. К. Коетантин“, с 
којим је извео цијели низ смјелих навала 
на турске пристане. Макаров је сам зами- 
слио основу, да се наоружа тај параброд 
и снабдије са неколико малпх торпеда за 
ианенадке навале на турске пристане. За

тај успјешан подвиг био је произведен у 
чин капетана и награђен орденом св. Вла 
димира и св. Таорђа са звањем ађутанта 
пок. Цара Александра П.

Макаров је јога као млад поморски офи- 
цир обратио пажњу на најслабију страну 
оклопњача, које су се тада почеле градпти, 
нарочито на недовољно им својство непо- 
тапљања. Ако је дрвени ратни брод био 
пробијен, могао се је пробој испунити др- 
веним чепом, па је дрвен брод осим тога 
ушљед еластичности и дебљине дрвене 
прове. врло ријетко добијао такав пробој 
и онда, када би се наеукао на камен. Друк- 
чије било је с гвозденим ратним бродом. 
Танак гвоздени оклоп пробушио би се код 
најмањег удара о камен, вода би у њему 
провалила у већој колнчини, па се такав 
брод, имајући слабу способност за пливање, 
не би могао одржати на површини воде.

Да доскочи томе злу, Макаров је 
изнашао нарочити чеп н учинио, те су 
уметнуте непробојне плоче постале тако 
чврсте. да су издржале притисак воде у 
броду. По његовој основи сви су новији 
бродовц грађени с таквим плочама, да вода 
не може у њих .продиратн.

Год. 1881 учествовао је Макаров код 
опсаде Геок-Тепе у војсци генерала Ско- 
бељева. Год. 1882 заповиједао је парабро- 
дом „Таман“, руским штационим бродом у 
Цариграду, па је тако имао прилику, да 
проучи све подробности тврђава босфор- 
ских. Послије тога је Макаров служио друге 
године вао шеф шгаба код ескадре бадтич-

кога мора, којом је заповиједао бивши 
министар ратне морнарице, а сада државни 
савјетник, адмирал Чихачев.

Иза тога је неко ври јеме заповиједао 
фрегатом .,Књаз Пожарски,“ а од г. 1885. 
до 1889. путовао је око свијета на корвети 
„Витјаз,“ при чем је скупио материјал за 
хидролошка посматрања, важно научно 
дјело. за које га је академија наука одли- 
ковала посебном наградом. Од год 1891. 
до 1894. вршио је звање контраадмирала 
и службу главног надзорника поморске 
артиљерије.

У томе је својству настојао. да руску 
морнарицу снабдије новим брзометним то- 
повима, који су се онда почели уводити, те 
је у онште много допринио. да се што више 
усаврши руска морнарпца Ту ваља спо- 
менути, да је Макаров пзумио гранате са 
повровом, чимесеје њихова пробојна сила 
против новпх оклопњача повећала за 20%- 
Годцне 1894. био је подзаповједник ес 
кадре у Балтијском мору, а иза тога преузе 
заповједништво руске морнарице у Среди- 
земном мору. Кад је букнуо јапанско-ки 
тајеки рат, послан јо Макаров са својим 
одјељењем у Тихп океан, гдје се је при- 
дружио ескадри вице-адмирала С. П. Тир- 
това. Послије свршетка рата били су неко 
вријеме односи Руеије с Јапаном тако нате- 
гнутп, да се сваки час очекивао рат, па је 
руска морнарица у Чифу чекала у потпу- 
ној ратној спреми, да на дани знак навали 
на јапанско бродовље. 5 раду за ту ратну 
спрему жиао Јв учествовао Маваров. Вра-

тивши се са далеког истока. Макаров је 
двије године био заповједник руске еска- 
дре у Балтичком мору, а од године 1899. 
заузима важно мјесто главног заповједника 
Кронштата и његове луке. За вријеме св^је 
службе у Кронштату, Макаров је особиту 
пажњу посветио новом типу морнарице.

По његовој основи саграђен је у Ии • 
глеској огроман ледолом „Ермак “ брод за 
разбијање леда у сјеверним морима, па је 
Макаров дви)’е пловидбе по Лоденом оке- 
ану с тим лвдоломом извршио. У Русији 
имају ледоломи велику важност, јер су у 
зимско доба многе луке замрзнуте па треба 
пробијата у њима лед за улазак и пзла- 
зак бродовља Макаровљеа „Ермак“ већ је 
добро послужио, када је спасао оклопњачу 
„Генерал Адмирал Апраксин.“ која се била 
насукала на гребене острва Хохланда.

Како се видп из овог кратког нацрта 
о досадашњем раду и стручној вјештини 
адмирала Макарова, он нма све услове, Да 
успјешно управља руском морнарицом на 
Далеком Истоку, јер је већ више пута ту 
учествовао у разним звањима, а пошљедњи 
пут у оном часу, када се је очекивао рат 
с иетијем Јапаном, који је и еада непри- 
јатељ Руспје. Руси већ одавна уважавају 
велике способности адмирала Макарова и 
сва је Русија увјерена. да ће он себи и 
руској морнарица стећи нове ловорике, 
као што је то учинио г. 1877—78.
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Књижевност, умјетност и просвјета.
-------  ј

(„Змај,“ друштво српских књижев- ' 
ника, новинара и умјетника). У недјељу ј 
14 о. м. поелије подне у 3 сата одрзкан ' 
је у Ср. Карловцмма у гимназијској дво- 
рани први главни збор тога друштва На * 
збору су утврђена правила „Змаја“, и иза- ! 
бран је одбор у духу нацрта тих правила. 
која ће се неодложно послати на потврду 
земаљској влади у Загребу

Сједницу је отворио др. Ж. Милади- 
новић, предсједник књижевног друштва 
„Рада“ у Руми. У својем кратком и ствар- 
ном говору нагласио је значај овог друш- 
тва по наше књижевнике, новинаре, умјет- 
иике. па и по наш народ. Истакао је ли- 
јепо и моралан и материјалан значај овог 
друштва. — Перо је водио Коста Брадва- 
ровић.

Примљени су присутни чланови, који 
су се сад пријавили. Са овима броји „Змај“ 
већ 28 чланова, а нема сумње да ће број 
овај за кратко вријеме видно порасти,. Но 
и сад је већ овај број доста угледан, што 
доказује, да је мисао о оснивању оваковог 
друштва потпуно здрака. савремена п пот- 
ребна била.

Расправа при претресу нацрта пра- 
вила била је жива и исцрпна. Нацрт је 
усвојен са три измјене, које не заснјецају 
у начело његово.

Пошто је нацрт са измјенама тим 
усвојен, приотупило се избору уцравног 
( дбора Избор је био једногласан: За стар- 
јешину изабран је проф. Јовап Жнвановић. 
за старјешину — замјеника проф Тихомир 
Остојић, за тајника, који је уједно и пе 
ровођа, проф. Милан Недјељковић, за бла- 
гајвика. који је уједно и књижничар, проф. 
Светислав Коларовић, за одборнике: др. 
Жарко Миладиновић, проф. Стеван По- 
повић, др. Јован Радонић, Паја Марко- 
впћ Адамов и Коста Брадваровић. У 
надзорои одбор изабрани су: Душан Ко- 
тур, Мата Косовац и Љубомир Лотић. — 
За овјеровљење записника: др. Ђорђе Кра- 
сојевић, Јован Живановић и Тихомир 
Остојић.

Послије избора, старјетина др. Ми- 
ладиновић је у кратком говору захвалио 
члановима на доброј вољи и раду њихову 
око оснивања овог друштва и позвао је 
кзабраног старјешвну да заузме своје мје- 
ето. Избор г. Живановића бурно је по- 
здрављен. Он је са неколико топлих рије- 
чи благодарио на избору, а кад је дневни 
ред овог збора био исцрпљен, затворио је 
сједницу.

Осим чланова искупио се био на овом 
збору и лијеп број слушалаца, што свједо- 
чи, да је оснивање овог друшава заинтере- 
еовало и ширу јавност.

Камен темељац је дакле ударен, а 
мар, истрајност и добра воља подићи ће 
ускоро и цијелу зграду. Сретно да Бог да!
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Примили смо на приказ:
Да ли се српска пећска патријаршија

год. 1766. канонички укинула? и ко јој 
је црквено-правни насљед^ик?' Исто- 
ричко-канонпчка расправа Ђура 
ВукичевиКа. Учени правник, одлични срп 
ски родољуб и један од првака војвођан- 
ских Срба, написао је расправу под гор- 
њим насловом, савремену на догледу дога- 
ђаја, који нам се у најскоријој будућности 
могу примаћи.

Владало је, па и данас влада, мишље- 
ње код многих српских књижевника, да је 
сеобом Срба из Старе Србије под патри- 
јархом Чарнојевићем у земље Аустро- 
Угарске само по себи пренешено и до- 
стојанство пећског српског патријарха и 
патријархата на територију круне св. Сте 
вана Правнн темељ томе налавили су из 
међу осталог и у оним привилегијама, које 
су аустријски цареви давали српском на 
роду, кад је овај остављао старо огњиште 
и тражио себи нову поетсјбину на обала- 
ма Тисе и Дунава.

Са великом екепанзивнешћу развило 
се било мишљење о наслеђу карловачком 
митрополијом српског патријархата, нарочи- 
то послије аустријске окупације Босне — 
Херцеговине, јер је онда никло и дозрело 
питање: под чију јурисдикцију ваља да 
потпада православна црква у окупираним 
земљама.

Др. Е. Бадић у својој расправи „Ет 
КатрГ ит8 Еес1п“ п Др. Полит у мађар- 
ском парламенту заетупали су мишљење, 
да карловачка митрополија као црква -кћер 
предузима насљеђе цркве магере, пећске 
патријаршије, да карловачком митрополиту 
припада титула српског иатријарха и да 
босанско херцеговачке епархије, као са- 
ставни — негда — дјелови пећске патријар 
шиЈе имају потпанути под власт карло- 
вачке митрополије.

Са мирноћом и достојанетвом науче- 
н>ака Вукичевић побија ово мишљење. ГГо 
бија га са гледишта општег права и пар- 
тикуларног права православне цркве. По 
општем праву та припадност не би могла 
бити већ н за то, што и послије окупације, 
над Восном и Херцеговином сачувао се 
суверенитет турскога султана. По парти 
куларном пак праву наше цркве излази, 
ДД је далеко иза сеобе патријарха Чарно-

јевића у Пећи очувано достојанство српске 
патриЈ'аршије и да Ј’е та патријаршиЈ’а вр- 
шила право надзора и главарства над 
православном прквом у Аустро Угарској.

То се најбоље види из велике грама- 
те патријарха пећског Калиника I. од 18. 
марта 1710 године, приликом избора Со- 
фрониЈ'а Подгоричанина за митрополита и 
гдје се велн „Калл1Н1КТ> милост1го бож1его 
Арх1епископт> пекскм и васего 1ллир1ка 
Патр1архт> и того ради даемо ем8 властв и 
благословисмо ем8 назвати се и бити прв- 
ви митрополитп, и да имаготг ем8 повино- 
ваН1в остали арх1ереи“....

У тој' је дакле грамати основа кар- 
ловачке автокефалиЈ'е, самобитност — пра 
вославне цркве у аустро угарским предје 
лима. Према овоме, карловачком свештени 
ку припада титула архијепископа, а област 
му сачињавају јепископиЈ'е у Аустро-Угар- 
ској монархији

Што се тиче позива на привилегије, 
Вукичевић вели, да нигдје у тијем приви- 
легијама не стоји, да се иресто пећске 
патријаршије преноси у Карловце, а кад 
би тога и било, било би без каноничне 
криједности, јер државни владари нијесу 
власнн својим указима и ферманима у пра 
нославној цркви автокефалије с.тварати, ире 
мјештати или смдењнваги. Из тога дакле 
слиједи, да карлоначка митрополија ни он- 
да не бн могла бити насљедницом пећске 
патрпјаршије, све кад бн се и иризнало, 
да је пећска натријаршија ферманом Му 
стафе III. 1766. и фактично и канонично 
била укинута, ,’ер та митрополија има сво 
ју посебну каноничну основицу и дјелујо 
у православној цркви ,-амо онолико, колико 
јој га основица даје. Из тих даклв разлога, 
Босна и Херцеговина су искључсне из 
опсега карловачке автокефалије.

Темељитим правничким разлозима пи- 
сац побија мишљења, да би биоградска 
митрополија могла битл насљедницом пећ 
ском. Јаки разлози за ту сврху су код 
писца околности : што сс фсрман Мустафе
III. од 1766. о укидању пећске патријар- 
шије мора сматрати као грубо насиље без 
каноничне вриједности, као и то, што би 
оградска митрополнја није ни црква кћер 
иећске, него цариградске цркве, а на осно- 
ВУ уговора између цариградске патријар 
шије н кнеза Милпша 1832 године, од 
носно велике патријаршке грамате од 
год. 1879.

Да пећка патријаршија каноничкл 
није укинута, Вукићевић доказујс фактом. 
да нигдје нсма чак ни епомена о синодал- 
ном закључку архијереја те патријаршијо 
о престајању битиеања установе, „а сва- 
ко укинуће или сједињење двијс области 
у једну, припада на првоме мјесту сабор- 
с::ој власти дотичне обласне цркве“ (Ми- 
лаш: православно црквсно право). Црква 
се бори моралнпм и религиозним срествима, 
а нс физичким. И оно, што је за право- 
славну псћску патријаршију слиједило иза 
фермана Мустафе Ш. било је насиље, а 
оно није право, није канонична основа 
једне цркве.

Сравњујућк укинуће пећеке патријар 
шије са охридском, писац нам даје вјерну 
слику каноничког права и каноничког на- 
сиља. У Орхриду се купи сабор свијех 
еппскопа у патријаршији и Ј'едногласно до- 
носи закључак, да се укине охридска па- 
тријаршија и да пријеђе под власт цари- 
градске цркве. То се и чини и то је кано- 
нички, и то Ј'е право.

Неколико пак грчких епископа, силом 
и, разумије се — бакшишом, понамјештани 
на епископске столице у пећској патријар- 
гаији — моле, да се та патријаршија укине 
— присаједини цариградској. Дакле та 
цариградска патријаршајаЈ-е војујућа страна, 
која се у борбн против српског патријар- 
хата служи недозвољеним средствима, као 
што се служио и антиохиски патријархат 
кад је потчинио себи автоксфалну цркву на 
Кипру, а коју је потчињеност васељенски 
сабор одбио као неканоничну, јер су све 
автокефалне цркве у православном свијету 
равне међу собом и старјешинства нема и 
не може га бити као између равних.

Цариградски патријархат подноси ову 
„одлуку“ Високој Порти, а за овим слиједи 
ферман Мустафе Ш. од 1766 о укинућу 
пећске патријаршије.

Два су збиљска разлога, која поричу 
правоспособност овом укинућу, наиме, с 

Ј’едне је стране груба сила, чије наређење 
траје док траје те силе, а с друге отпор 
с.рпских епископа и свештенства, као и то, 
што ннје доказано, да су они епископи 
молили и синодално закључили, како би 
пећска натријаршија престала битисати. 
На иротив, у „Гласнику српског ученог 
друштва11 књ. ХХХП. обнародовано је писмо 
владике Саве Петровића као наЈ-старијег 

Ј-ерарха у пећској патрвјаршиЈ‘и, кој‘им се 
жали руској царици и св. Синоду на по 
ступак Грка, којим од стране своје, свијех 
епископа и свештенства протестира против 
укинућа пећске патријаршије.

У тексту иисма налази се и овакав 
став: К> лрпрнгкх слокеннс-серк-
скн\гк, какгк нлпстаршвлц* и никлкокон 
кллсти н« нодлсжлш,с<иу с /ионлш чер- 
НОГОрСКИ/ИИ нлродн......

.... 1ЦИЛ»бДр1И Н ЗЛЛТ0ГЛЛГ0ЛИК1И 
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и шскокодитс ткос е^днјс ш
Грскокгк.“

Важно је, да се у писму — протесту 
налазе баш архијереји оних мјеста, која су 
бајаги дали молбу за сједињење пећске 
цариградскоЈ- патријаршији. из чега слиједи, 
да је та молба и била апокрифна или за 
добар бакшиш извјештачена иа „блиста- 
телној“ Порти.

Горње писмо датирано Ј'е на Цетињу, 
26 феб. 1776 као Ј'аки доказ српског проте- 
ста за укинуће пећске патријаршије, отпор 
грчкрј наЈ'езди појединих архијереја, свеште- 
ника н народа српског као и турска насиља, 
којима еу хтјели пошто пото одржати на 
снагу Мустафин ферман.

У тој борби истиче се особито рад- 
љивост епископа захумског Стефана Милу- 
тиновића, Јевстихија рашкога, попа Мирче 
бунтовника, епископа оамоковског Јевстихи- 
ја, ког су Турци жива на капији приковали, 
што се није хтио одрећи своје вјере и 
српеког имена.

Фактима Ј-е Вукичевић доказао, да је 
црногорска митрополија права наељедница 
пе 1еке патријаршије, јер је та митрополија 
ос гала стално и неирекидно на свом нрво- 
битном каноничком основу, т. ј. на темељу 
светс савског престола пећеке ерпске патри- 
јаршије. Доказијући ово, ииеац у ието доба 
иетиче и вјековну незавиеност Црне Горе. 
Збиља, оно: „никаковоћ власти не подле- 
жа|цему“ је ли оно долазило до руку са 
трапу нашо историјске књижевноети препо 
добном оцу Илариону?

ВсЈ-ачееки је морало долавити, али је 
он „случајио" то еметнуо с ума нишући 
своја ,,Моп1епе^Г!па“!...

Вукичевић нам је иружио овом рас- 
правом примјер, што значи достојанство и 
озбиљное.т науке, нстакао своје врело ерп- 
ско родољубље и са малим изузетком, кла- 
сичио познавање српског Ј'езика и право 
писа, гато је у овом добу књижевне дека- 
денције срећан изуветак.

Са своје темељитости у сваком погледу 
ова ее расирава сама по ссби препоручује. 
Ја бих желио да проуче ову расправу 
особито наши свештеници и учитељи. Нека 
ми вјерују, да је много занимљивија и зна- 
чајнија него рожданици. сановнпци пз 
књижарс Поповића или књижевност од — 
тридесет и два листа.

Н Гр.
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НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

Како да се чувамо од сичије или 
туберкулозе?

По Беринговој теорији могу многи 
и невино да падну као жртве те несрећне 
болеети. Познато је већ свакоме, да је 
скчија приљепчива болест и да се ништа 
тако лако не преноси с једног чељадета 
на друго, као она.

Прије кратког времена љекарско 
удружење у Аустро-Угарској издало је 
распис, у ком се налази поука п савјет, 
како се људи могу сачувати од те опасне 
болести. Из тог расписа саопштавамо и ми 
нашпм читаоцима слиједеће тачке:

1. Пљување. Никад се не смије пљу- 
вати на под. На улици треба пљувати у 
мараму, код куће у пљуваоницу, која Ј’е 
пуна воде. Та се пљуваоница сваког дана 
мора по једном опрати кључалом водом, 
а за тим опет насути у њу свјежу воду.

2. Рубље. Мараме, које болесник упо- 
требљава, ваља одвојено прати, а чак их 
и кувати у кључалој води. Кошуље пак 
и сиаваће хаљине треба у каквоме влаж- 
номе завоју - наравно, одвојено — држати, 
а за тим их одвојено прати.

3 Чиш&ење. Собу, у којој се болесник 
налази, иикако не треба прије чистити, 
док се под не покропи свјежом водом. У 
прашини може да има туберкулознвх кли- 
ца, а оне врло лако нађу мјеста, гдје ће 
да се уселе. Метла, којом се чисти болес- 
никова соба, мора бити овлажена. Соба 
мора увијек бити чиста.

4. Провјетравање. Ово је врло по- 
требно. Соба се мора провјетравати и зими 
и љети. Болесника треба добро покрити, 
особито зими, кад се соба вјетри.

5. Храна. Храна мора бити добра и 
јака (месо, млијеко, сир, скоруп. поврће и 
разна тијеста). Не треба много од један 
пут јести.

6. Ллкохољ. Никакво алкохолно пиће 
не смије се употребљавати. Ни вино, ни
ракија. ни пиво, ни коњак.... а исто тако
ни дјеци се не смију давати алкохолна 
пића.

7. Млијеко. Смије се пити само добро 
преварено. Пријесно млијеко спасно је.

8 Умивање. Сваког јутра треба ци- 
јело тијело истрљати мокром тканином. 
(ПТто је она грубља, у толико боље. Сукно 
је за то врло подесно). За тијем се са сувим 
застирачем осуши тијело. Сваког јутра 
треба испирати уста и нос ладном водом. 
Прије јела треба опрати руке.

9. Љубљење. Дјецу не ваља никад 
љубити у уста.

10. Сиавање. Болесници морају увијек 
сами да спавају — иначе могу да пренесу 
болест на оне, који спавају заједно с њима.

(Из школске хигијене). — Мали уз- 
роци, велике пошљедице — вели герман- 
ска мудрост. Истину те пословице сусреш- 
ћемо тако често у свакидањем животу, на 
улици, у кући, па и у школи. Само што 
често пута њу наше око не може да спа- 
зи, или, боље рећи, те ситне узроке не 
узимамо на ум, губимо ив вида — док 
нам их саме зле пошљедице не изнесу на 
видик. Ето, на примјер, еваког дана где- 
дамо дјецу, па чак и одраслиЈ'е ђаке, гдје 
с књигама у руци хитају у школу, или 
се отуда враћаЈ-у. Гледамо пх, али ништа 
необично не видимо на њима; и они су 
нам свакодневни предмет гледања, као и 
обични мимопролазници. Међутим један 
бечки љекар опазио је код те дјеце, у 
опште код ђака, нешто ново. Опазио је 
дужим посматрањем, да ђаци ношењем 
књига под мигаком или у једној руци у 
току времена и несвјесно утичу на став 
тијела Пронашао је, да се кичмени стуб 
лагано, али дугим временом стално повија 
у правцу оне руке, у којој ђак из навике 
носи своје шкодоко бреме, које је често 
пута тешко и по неколико килограма. 
Неки ученици напшх сеоских школа до 
душе већином имају „торбице“ за књиге, 
које им висе на једној врвци о рамену, 
што је веома похвално, нарочито за оне, 
који су ту мудру установу уведи. Али, 
још је боље, ако ђаци имају нарочите 
торбе за књиге, које се згодно могу иа 
љеђима носити, као што н. пр. туристе 
носе свој пртљаг. На тај начин подијељена 
је тежина еразмјерно на цијело тијело, те 
је и лакше на већим одстојањима терет 
иосити, нити пак пријети опасност од 
кривих леђа, извијене кичме и других 
посредних невоља, које вријеме и штетна 
навика вуку неминовно за собом.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтињв, 27 марта.

(Ив митрополије.) — На дан Сви- 
јетлог празника Христова Васкрсења огла- 
сиће се наступање празника великијем 
звоном у 41/, сата из јутра, а у 5. сати 
отпочеће литија око цркве уз звоњење 
свијех звона, иза чега ће бити јутрења 
служба. У 6. сати отпочеће св. литургија.

(За болеснв и рањене руске војни- 
ке на Далеком Истоку.) Инцијативом г-ђе 
Е. Потаиове, супруге овдашњег руског 
војничког аташеа, у тјешњем кругу цетињ- 
скијех госпођа покренута је мисао, да се 
заузму око прикупљања и спремања рубља и 
других потреба за болесне и рањене руоке 
воЈ'нике на Далеком Истоку.

Цетињске госпође, које су дознале 
за ово племенито подузеће, по природним 
симпатијама које постоје међу Русима и 
Црногорцима, одмах су радосно прихватиле 
ову мисао и изјавиле жељу, да приме у- 
чашће у томе послу, а неке су од њих већ 
и свој прилог уложиле било у роби, било 
у новцу и отпочеле рад око шивења и 
спремања рубља.

Овијем се чиии на знање и осталијем 
Црногоркама,^како овдје, тако и по унутра- 
шњости, које би било прилогом, било радом, 
било и једним и другим. звељеле приври- 
Ј'едити овоме послу, да се могу обраћати за 
то г-ђи Е. Потаповој, Цетиње.

Радња, која је за вријеме ускршњих 
празника прекинута, отпочеће поново у 
уторник по Ускрсу, т. ј. 30. марта.

Списак свију приложница и прилога 
објављиваће се редовно преко „Гласа Цр- 
ногорца“ и то почевши од идућег броја.

(1-ви ред П ог батаљона стојеће 
војске у Подгорици) У суботу, 20 о. м. 
завршио је овај батаљон своја редовна че- 
творомјесечна вјецбања у Подгорици, те 
су војници тога дана отпуштени својим 
кућама. Идући П-ги ред П ог батаљона 
окупиће се у Подгорици 1. априла. Ово 
ће бити ХХП-ги батаљон наше стојеће 
војске, који ће сад своја вјецбања отпо- 
чети.

Шраи Еечисг Д &вд“.
Рат између Русије и Јапана.
ПОРТАРТУР, 20 марта. — Рус- 

ка ееказра ивишла је бала 13 о. м. из 
Портартура и уаутила се према 
остраима Миаотао, кад брод „Новик“ 
опава и заустаии једау јапанску ла- 
ђу, на којој је било 10 Јапанаца и 
11 Китајаца, више различитих хар- 
тија, телеграма и двије мине. Мом- 
чад су пренешеиа на брод „Новик“, 
а лађа је потопљена, нашто се је 
руска ескадра опет вратила у Порт- 
артур. Како „Рајтер“ јавља, овај 
контрабанад био је намијењен за једно 
јапанско одјељење, које се је у пото- 
ње вријеме искрцало на острву Ха- 

јандо.
ПОРТАРТУР, 22 марта. — Ста 

ње се овдје вије промијеиило. Алек-



гјејев стигао је овамо и прегледао је 
твр^аве.

ТОКИЈО, 23 марта. — Јапанска 
престража у сјеверо западној Кореји 
заувела је јуче Сионченг, који лежи 
18 миља западно од Ченгчу. Кад су 
Јапанци присилили Русе, да оставе 
Ченгчу, ови су се у два дијела по- 
вукли натраг. Јапанци су брво одмар- 
ширали из Ченгчу пут Сиончеига. 
Сионченг је добро утвр^ено мјесто, 
те је до сад била од Корејаца на- 
пуштена тврђава.

ШАИ.ГАЈ, 23 марта. — Иввид- 
нице јапанеке уљегле су данас у 
Вичу. Руси су се повукли с ону 
страну ријеке Јалу.

ЛОНДОН, 24 марта. — „Рај- 
тер“ јавља ив Сеула, да прва војска 
јапанска, која је концентрисана у 
Анчу, маршира пут Вичу. Јапанци 
утврђују Фуван и острво Реце.

ШЕРБУР, 26 марта. — Овамо 
је стигла руска флота, састојећа се 
из оклопњаче, „Ослабља", крстарице 
„Аурора“ и 4 коитраторпедњаче.

ПЕТРОГРАД, 25 марта. — Ку- 
ропаткин јавља Цару: На ријеци 
Јалу је све мирно. Руски добро- 
вољци имали су мало чарвања с 
јапанским иввидиицнма. Јапанци су 
имали 6 убјених, а Руси ни једног. 
Руски деповити у Јонгампу опљач- 
кани су и попаљени.

ШАНГАЈ, 26 марта. — „Ха- 
васова агенција“ јавља, да Јапанци 
своју војску искрцавају у сјеверној 
Кореји Чинампо су сад оставили, а 
војску нревове према ушћу ријеке 
Јалу.

ПЕТРОГРАД, 26 марта. — За 
прву одбрану Портартура од Јапа- 
наца одликован је вице-адмирал 
Штарк орденом Владимировим П 
степена, а контра-адмирал Ухтомоки 
орденом Отаниславовим I степена. 
За ивврсно држање Владивосточке 
ескадре одликовнн је капетан Рај- 
ценштајн Владимировим орденом П 
стеиена.

ШАНГАЈ, 26 марта. — »Рај- 
тер“ јавља, да су Руси ставили ми- 
не дуж обале код Такушана и на 
ушКу р. Јалу. Јапанске чете у Ко- 
реји достигле су на равним мјестима 
јужну обалу ријеке Јалу.

ПЕТРОГРАД, 27 мар. — Није 
нстина, да су Хунхузи у Љаојану 
оштетили телеграфски или жељез- 
нички саобраћај. У Портартуру и 
околини влада мир. Народ се спрема 
да прослави Ускрс. У тамним ноћима 
бев мјесечине очекује се нов нападај 
непријатеља, који се је појавио у 
портартурским водама.

БИОГРАД, 21 марта. — Зва- 
нично се саопштава, да се инострани 
добровољци ва руску војску по на- 
редби руског цара с благодарношћу 
не примају.

ЦАРИГРАД, 21 марта. — По- 
сланици споразумних велесила пре- 
дали су Порти поново меморандум, 
у којем апсолутно траже. да се ис- 
пуне тражења велесила односно ино- 
страних официра и подофицира 8а 
маћедонску жандармерију.

ЈОХАНЕСБУРГ, 22 мар. — До 
јуче било је овдје 15 бијелих и 111 цр- 
наца обољелих од куге, од којих је 
умрло 7 бијелих и 64 црнца.

БЕЧ, 23 марта. — Ћесар је от- 
путовао у Абацију, да ту посјети 
шведски краљевски пар и Великог 
Војводу Луксенбуршког.

БУДИМПЕШТА, 23 марта. — 
Овдје се осјетио јак земљотрес. Исто 
тако био је јак земљотрес и у Софи- 
ји, Биограду, Букарешту и у око- 
лини.

САРАЈЕВО, 24 марта. — Вн- 
јест неких новина, као да је у Босни 
и Херцеговнни ва вријеме прекинут 
саобраћај жељевницом ва приватне

путнике и трговачку робу, а остав- 
љен једино ва велике превозе војске, 
неистинита је, јер прекидања никад 
није било.

ПАЛЕРМО, 24 марта. — Цар 
Вилхелм стигао је овамо. Дочекан је 
одушевљено.

АБАЦИЈА. 24 марта. — Ћесар 
се вечерас повратио у Беч, пошто је 
извргаио намјераване посјете.

ЦАРИГРАД, 24 марта. — У 
данашњој сједници комисије 8а пре- 
устројство маћедонске жандармерије 
одре^ени су окруви у три вилајета, 
који ће бити придијељени официрима 
појвдиних велесила, да у њима ивво- 
де реформе. Тако ће аустро-угарски 
помоћник шефа жандармерије доби- 
ти санцак Скопље, руск«. Солун, 
италијански Битољ, француски Се- 
рес, инглески Драму.

ПЕТРОГРАД 24 марта. — Зва- 
нично се саопштава, да се државни 
ивдатци ушљед рата смањују ва 
134.377.106 рубаља, али од тог сма- 
њивања неће бити иикакве штете по 
државну администрацију, већ су то 
већииом суме ва ново прорктираие 
жељевнице.

БЕЧ, 25 марта. — „Фремден- 
блат“ овлаштен је, да јави, како су 
сви гласови неосновани, да Султан 
намјерава тобож именовати једног од 
својих синова 8а поткраљаили гене- 
ралног гувернера трију вилајета ма- 
ћедонских.

БЕЧ, 25 марта. — Голуховски 
и италијански министар спољних по- 
слова Титони састаће се овијех дана 
у Абацији.

БАРЦЕЛОНА, 25 марта. — У 
часу, кад је краљ изашао ив рад- 
ничке изложбе, прснула је бомба, 
која је два сељака ранила. Једна 
особа је затворена.

БИОГРАД, 26 марта. — Скуп- 
штина је вакључена кратком престо- 
ном бесједом.

БАРЦЕЛОНА, 26 марта. — Краљ 
је јутрос посјетио више радионица. 
Свуда је одушевљено дочекан, наро- 
чито од радника. Докавано је, да с 
оном бомбом, што је прснула, није 
намјераван никакав атентат.

ЦАРИГРАД, 26 марта. — Пре- 
говори о турско-бугарском спораву- 
му поново се воде, пошто у првим 
преговорима не бијаше довољно ис- 
такнут вавални одношај Бугарске 
према Турској.

БЕЧ, 27 марта. — Данас се 
састају у Абацији Голуховски и 
Титони.

ПАЛЕРМО, 27 марта. — Цар 
Внлхелм отпутовао је у Малту, по- 
вдрављен народним овацијама.
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Руј Катунско — Ријечке, 

Зетско—Врдске и Примор- 
ско — Црмнпчке области ин- 
кантираће се у уторнг.к 30. 
марта о. г. на Ријеци.

Руј мора бити добро зе- 
лен, просијат и чист без 
икакве смјесе. и мостре ието- 
га биће изложене у канцела- 
рији општинске Уираве на 
Ријеци.

Ови инканти биће дати 
посебно за сваку област или 
уједно, према понуди купаца.

Народ ће предавати евој 
руј закупницима од 15 авг. 
1904. до 1 марта 1905 год. 
а у мјеетима: Подгорица, Ри- 
јека, Вир и Сељане, у којим 
мјестима закупници дужни

су држати отворене магази- 
не за горе одређено вријеме 
и руј народу одмах измири- 
вати. Закупник има право, 
да не прими онај руј, који 
му не би био предат на ма- 
газин до 1 марта 1905 год., 
као год и онај руј, који не 
би био уређен по мостри. 
Одбијени руј не би се смио 
никоме продавати до 1 марта 
1905 године.

Народ не смије никоме 
другоме, осим закупницима, 
руј продавати. Ко би се ухва- 
тио, да га је другоме нро- 
дао, платиће закупнику гло- 
бу онолико, колико продата 
количина руја изнесе по утвр- 
ђеној цијени.

Контрат ће се дати оно- 
ме, који понуди највећу ци- 
јепу, по коју ће руј од на- 
рода куповати.

Закупник дужан је ноло- 
жити кауцију, било у новцу, 
било у непокретностима у 
износу од 15% — ако је цр- 
ногорски поданик — ако је 
страни 30% од претпостав- 
љене вриједности руја.

Они који желе инкаатира- 
ти, морају се пријавити у кан- 
целарији онштинске Управе 
на Ријеци, у горе назиачени 
дан, гдје ће се држати ли- 
цитацијаод 3 5 еати послије 
нодне.

II. Бр. 1226. Из канцеларијв 
Министарства Унутрашњих Дјела, 
12. марта 1904. год. на Цетињу.

Судски позив

К броју ^Гоз^-Књ-Обласни 

Суд на Цетињу, — на основу свог 
рјешења од 27. фебруара ове године

бр"Ј V,-1903.-97- у кривично] истра- 
8и против одбјеглога Матијаша Ра- 
дованова Кривоглава И8 Марковине, 
оптуженог за злочин покушаја уби- 
ства над Мујом Ефовићем, официрем 
ив Подгорице, иввршеног 1. септем- 
бра 1903. год. око 10 сати прије 
подне на старом путу Цетиње -Ње- 
гуши, на мјесту званом „Врћеник“ 
у Ловћену, — повива окривљеног 
Матијаша, да на дан 1. јуна ов год 
у 9. сати прије подне престане пот- 
писаном суду, јер ће у противном 
суд тога дана и бев његова прису- 
ства (т сопћипамат) на његову 
штету донијети пресуду.

1. марта 1904' год.

Књ. Обласни Суд:
Секретар, Предсједник,

Р. Врањвш. Ј Милић.

Службене Објаве.

о г л а с.
Јавна нродаја непокретности Сава 

Перова Никача из Годиња, извршиће се 
дана 28 априла и 28 иаја ове годинв.

Виђи оглас у прилогу „Гласа Црио 
горца број 12 ове годиие.

Број 83.
IV,—1904—16

Вир, 28 фебруара 1904
Капетан Лазар Пламенац.

Р. 40. Бр. 56 1—1

Ириватне објаве.
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пастало је за

ар°°: шиваи стројевв
на темељу свјетског гласа, којег је 
творница кро8 50 година савјесним 
радом прибавила, јамством ва нај- 
бољи материјал и уворну конструк- 
Цију.

То је равлог ради којег покушава- 
ју многи други творничари и трговци 
шиваћих стројева са, по нама ивда- 
ним именима као на пр. ., Сеп1га11- 
ВоћћЈП“ п под именом „бјпдег“ — 
распродавати их.

Не дати се с тога на овај на- 
чин заваравати, већ код купње ши- 
ваћег строја увијек упитати, да ли 
дотични строј из наше творнице 
прои8лави, а са нијечним се одгово- 
ром нека нико не вадовољи.
Сингер Со. шиваћих стројева дион. друштво.

Ц е т и њ е, 10. марта.
Ристо Рундо

директор.
Р. 114 Бр. 26 3-8
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Час ми је јавити поштованој публици, 
гсако овде тако и унутрашњости, да сам 
обновијо моју обућарску радњу и исту 
снабдио са најбољом робом. Гарантирам 
како за робу, тако и за израду.

Цетиње, 10. марта 1904
Ристо Рундо. обућар и

дирвктор фвлијале кумпаније Сингер.
Р 44 Бр. 30 3-5

БЛАГОДАРНОСТ.

Књнжара Браће Поповића из Новог 
Сада обдарила је читаоницу Шавничку 
обилатим поклоном у књигама, и тако п<>- 
свједочила своје родољубље потпомагањем 
просвјетних установа у свим ерпским кра- 
јевима, на шта вм велика хвала од стране

Уираве читаонице. 
10. марта 1904. год.

Ш а в н и к.
Р. 40 Бр. 34 1-1

+
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Јављам сродницима и пријате- 
љима, да ћу 31. марта ове годино 
давати годишњи иомен момо никад 
нв8аборављеном оцу Ру ду у храму 
свете Текле.

Даниловград, 24. марта 1904 г.
Ожалошћени син: 
Јанко Пајовић.

Р. 33 Бр. 35 1-1

Уредннк : проф. Живко Дратвић Иваавадац: Државна Шгамоарија. У К. Ц. Државној Штампарију


